
MBËSHTETJA E PROCESIT TË ANËTARËSIMIT TË 
SHQIPËRISË NË BE PËRMES NISMAVE 
MJEDISORE NGA BASHKIA E TIRANËS
Ndërsa Shqipëria përparon drejt anëtarësimit në Bashkimin Evropian, përafrimi 
i politikave kombëtare me acquis-në e BE-së për mbrojtjen e mjedisit është 
thelbësor. Acquis mjedisor i BE-së mbulon një gamë të gjerë fushash, duke 
përfshirë cilësinë e ajrit, menaxhimin e ujërave, menaxhimin e mbetjeve, 
biodiversitetin, ndryshimet klimatike dhe qeverisjen mjedisore. Për të 
përmbushur standardet mjedisore të përcaktuara nga BE, bashkitë në të gjithë 
vendin, përfshirë Tiranën, duhet të ndërmarrin hapa proaktivë për të 
përmirësuar qëndrueshmërinë mjedisore.

Bashkia e Tiranës, si qendra më e madhe urbane e vendit, luan një rol 
vendimtar në nxitjen e këtyre ndryshimeve. Popullsia në rritje, urbanizimi i 
shpejtë dhe kërkesa e shtuar për burime kanë krijuar një nevojë urgjente për 
praktika të qëndrueshme që përputhen me standardet e BE-së. Një nga fushat 
kyçe të mbuluara nga acquis mjedisor i BE-së është menaxhimi i mbetjeve. 
Sistemi aktual në Tiranë, megjithëse duke u përmirësuar, ende përballet me 
sfida të konsiderueshme, veçanërisht në lidhje me ndarjen e mbetjeve, 
riciklimin dhe asgjësimin e tyre. Për të përmbushur standardet e BE-së, Tirana 
duhet të miratojë një strategji gjithëpërfshirëse të menaxhimit të mbetjeve që i 
jep përparësi riciklimit, reduktimit të mbetjeve dhe asgjësimit të duhur të 
materialeve të rrezikshme.



Bashkia e Tiranës mund të zgjerojë përpjekjet e saj aktuale për riciklim duke krijuar një program riciklimi në shkallë qyteti që përfshin si sektorin publik, 
ashtu edhe atë privat. Kjo nismë mund të përfshijë krijimin e më shumë qendrave riciklimi, edukimin e publikut dhe stimulimin e bizneseve përmes uljes 
së taksave ose subvencioneve për ndërmarrjet që zbatojnë strategji të reduktimit të mbetjeve ose modelet e ekonomisë qarkulluese.
Ndotja e ajrit mbetet një shqetësim në rritje në Tiranë për shkak të trafikut të shtuar dhe aktivitetet ndërtimore. Acquis mjedisor i BE-së kërkon standarde 
të rrepta për cilësinë e ajrit, të cilat Shqipëria duhet t’i përmbushë si pjesë e procesit të saj të anëtarësimit. Për të trajtuar këtë çështje nevojitet një qasje 
shumëplanëshe që përfshin reduktimin e emetimeve të automjeteve, promovimin e transportit publik dhe inkurajimin e përdorimit të mënyrave të 
qëndrueshme të transportit.

Hapësirat e gjelbra urbane luajnë një rol thelbësor në përmirësimin e cilësisë së ajrit, rregullimin e temperaturës dhe rritjen e cilësisë së jetës për banorët 
e qytetit. Acquis inkurajon mbrojtjen e biodiversitetit dhe krijimin e hapësirave të gjelbra në zonat urbane. Tirana, me gjurmën e saj urbane në zgjerim, 
duhet t’i japë përparësi ruajtjes dhe zgjerimit të hapësirave të gjelbra për të ruajtur ekuilibrin ekologjik. Bashkia e Tiranës mund të ndërmarrë hapa për 
të integruar më shumë hapësira të gjelbra në peizazhin urban duke përshpejtuar politikat ekzistuese për zgjerimin e parqeve, inkurajimin e përdorimit të 
çative të gjelbra në ndërtesat publike dhe private dhe organizimin e fushatave për mbjelljen e pemëve.

Tirana mund të kontribuojë në arritjen e objektivave të Shqipërisë për klimën duke përmirësuar efikasitetin energjetik në ndërtesa dhe duke inkurajuar 
përdorimin e burimeve të energjisë së rinovueshme. Së pari, Bashkia duhet të miratojë kode 
për ndërtesat me efikasitet energjetik. Përditësimi i rregulloreve që kërkojnë dizajnë specifike 
për ndërtimet, dizajne me efikasitet energjetik, dritare dhe sisteme ngrohjeje me efikasitet të 
lartë. Së dyti, incentivimi i përdorimit të energjisë diellore, që Tiranës, si një qytet mesdhetar,  
nuk i mungon, në ndërtesat rezidenciale dhe komerciale duke ofruar subvencione ose ulje 
taksash. Kjo do ishte e rëndësishme për qëndrueshmërinë afatgjatë të energjisë së qytetit. 

Bashkia e Tiranës do të luajë një rol jetik në përafrimin e politikave mjedisore të qytetit me 
standardet e BE-së. Duke përmirësuar sistemet e menaxhimit të mbetjeve, përmirësuar 
cilësinë e ajrit, zgjeruar hapësirat e gjelbra dhe promovuar efikasitetin energjetik, Tirana 
mund të pozicionohet si një lider në qëndrueshmërinë mjedisore. Këto nisma jo vetëm që 
mbështesin procesin e anëtarësimit të Shqipërisë në BE, por gjithashtu përmirësojnë cilësinë 
e jetës për banorët e Tiranës dhe kontribuojnë në një të ardhme më të qëndrueshme për 
qytetin.


